

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА

№ 70
5706

Четверг, 20 апреля 1939 г.

Год издания XX
Цена 10 н.

Передовая «Правды» — «Чутко и бережно относиться к члену партии» (1 стр.).
Быть в полной готовности к полевым работам! Не запаздывать с началом сева ни на один день! (1 стр.).
Вручение орденов и медалей СССР (1 стр.).

О ходе подготовки к Всесоюзной сельскохозяйственной выставке. Постановление президиума Новосибирского облисполкома и бюро обкома ВКП(б) (2 стр.).
М. И. КАЛИНИН — Об инициативе (3 стр.).
Аспирант СТРАУТМАН — Над чем работают биологи Томского университета (3 стр.).

Отклики на послание Рузвельта (4 стр.).
Соревнование французских военных судов в Гибралтаре (4 стр.).
Рост беспорядков в Югославии (4 стр.).
Правительственный призыв в Бельгии (4 стр.).
Военные действия в Китае (4 стр.).

Чутко и бережно относиться к члену партии

(Передовая «Правды» за 19 апреля)

Передовой советский гражданин, вступающий в ряды великой большевистской партии, навеки связывается с ней судьбой. Сила партии заключается именно в том, что она передвигает, воспитывает людей, превращает их в сознательных борцов за дело коммунизма. Только человек, оторванный от жизни, может представлять себе дело так, что в партии принимают чистеньких, отшлифованных людей, навеки избавленных от недостатков. Члена партии нельзя рассматривать, как некую схему, однажды сложившуюся и неподвижную.

В докладе на XVIII съезде ВКП(б) тов. Жданов говорил:

«На то и существует наша партия, на то мы и добились побед социализма, на то мы и ставим задачи коммунистического строительства, чтобы переделывать людей, их сознание. Если некоторые думают, что переделка сознания людей не касается члена партии, что коммунисты от рождения свободны от всяких предрассудков и абсолютно не нуждаются ни в каком перевоспитании, то это не так, как идеалистический, схематический взгляд на людей. Такой подход к человеку, когда о нем судят абстрактно, по заранее заготовленной мерке, и не изучают его во всех аспектах и опосредствованных, — обрекает на пасивность, на пессимистическую оценку людей. Такой пессимистический подход обращен к прошлому. Такой подход к оценке людей ничего общего с большевизмом не имеет. По своей методологии он глубоко враждебен большевизму».

Между тем такой схематический взгляд на людей, о котором говорил тов. Жданов, еще имеет место. Появление подобных схематических взглядов всегда рассматривают человека с точки зрения его недостатков, не желая видеть и правильно оценить весь жизненный путь работника. Они имеют перед собой готовую схему и стараются обязательно втиснуть в эту схему живого человека. Если же человек в схему не укладывается, то в нем готовы видеть в принципе несправильные пороки. Среди последователей такого, как будто ложного взгляда на живых людей немало разных ханж и лицемеров, представляющих из себя благодарную питательную среду для всяческих враждебных элементов.

Именно они, эти ханжи и лицемеры, эти «сверхбдительные» перестраховщики, являются распространителями того «биологического» подхода к людям, когда о качествах человека, качествах коммуниста судят не по его работе и не по его личным достоинствам или недостаткам, а только лишь по тому, достаточно ли выдержанными являются его родственники, близкие и дальние. И нередко случается так, что, занимаясь тщательным изучением дальних и близких родственников, люди не замечают у человека действительно недостатков и действительных ошибок и, таким образом, приходят к совершенно ложной, неправильной оценке.

От подобного «биологического» подхода нередко страдают люди честные, преданные партии, в то время, как враждебные элементы успешно используют эту «биологическую» теорию в качестве удобной дымовой завесы.

XVIII съезд ВКП(б) еще и еще раз подчеркнул необходимость бережного, чуткого отношения к членам партии, к людям, и наград, являющимся основным партийным капиталом, нашим золотым фондом, основной силой наших побед.

Посетили показной бдительности спекулируют именно на том, что в природе не существует чистеньких, «сангеподобных» людей, лишенных каких бы то ни было недостатков. «Сверхбдительные» перестраховщики и самоотраховщики иной раз бурют у человека его недостатки, гипертрофируют, преувеличивают их и на этом увеличении строят свои выводы, резко расходящиеся с действительностью. Была бы та же, что случайное обстоятельство, не имеющее никакого значения, выводится перестраховщиками в степень преступлений.

Недавно в Барельской организации исключили из партии коммуниста тов. Т. за то, что он скрыл от партии родственников, проживающих за границей. Что же он скрыл? За границей, оказывается, живут родственники первой жены отца, а

Быть в полной готовности к полевым работам! Не запаздывать с началом сева ни на один день!

ШИРЕ СОРЕВНОВАНИЕ В ТРАКТОРНЫХ ОТРЯДАХ!

Обсудив обращение передовиков социалистических полей Кунинского района, мы единодушно включились в социалистическое соревнование имени Третьей Сталинской Пятилетки и поставили своей целью образцово провести весенний сев.

Мы обязались посеять зерновые культуры не позднее, как в 8 дней, а на семенных участках в 3 дня, технических культур в 5 дней, посадить картофель в 8 дней. Будем бороться за получение урожая зерновых культур по 15 центнеров с гектара, картофеля — по 70 и табаку — по 20 центнеров с гектара.

Трактористы нашей, Пороховской МТС, заявили, что в посевную кампанию они пустят тракторы на третью скорость и будут вырывать в смену по 4,5 гектара на трактор, вместо 3,4 гектара в прошлом году.

Мы вызвали на соревнование бригадиров, трактористов Томской МТС и колхозов, обслуживаемых ею. Надеемся, что они быстро откажутся от наш вызов и развернут во-все социалистическое соревнование на полях.

Сообщим теперь, как мы выполняем взятые обязательства. Почти все трактористы Пороховской МТС уже выехали в те колхозы, на полях которых им придется работать. Там же находятся и 20 тракторов. 18 апреля отпраздновали остальные 19 тракторов. Все машины осмотрены бригадирами, трактористами, ими проверены и приняты. Сейчас дирекция МТС организует две походные автомастерские, которые будут обслуживать тракторные отряды.

Один из передовых бригадиров — Т. Мелещенко со своими людьми находится в колхозе «Путь бедняка», Верхнеколхозского сельсовета и в не-

терпением ожидает того дня, когда можно будет пустить тракторы на поля. Мелещенко и трактористы его отряда тт. Миронов, Черномун, Грибов и другие заявили, что они полностью выполнят производственное задание, проведут полевые работы в самые короткие сроки. Председатель колхоза «Путь бедняка» тов. Емельянов выделил в отряд прицепщиков, оборудовал для трактористов вагончик, помог во время вывезти горючее для отряда, которым он обеспечен на весь период весенней посевной кампании.

Трактористы этого отряда соревнуются с тракторным отрядом тов. Юрстова. Оба бригадира обязались вспахать в смену по 5 гектаров на трактор, в череве на мясную пахоту. По боронованию, вместо нормы в 34 гектара, выполнят в смену 38 гектаров и по севу, вместо 12 гектаров в смену, выполнят норму 15 гектаров.

На днях начнутся полевые работы. Бригадиры и трактористы на деле покажут, что они умеют с честью выполнять данные обещания и заносят в соревновании первенство.

Следовало бы дирекции МТС и правлениям колхозов немедленно позаботиться о создании всех условий, обеспечивающих высокопроизводительный труд в тракторных отрядах. Для каждого отряда нужно сейчас же выписать газеты, журналы. Проводить с трактористами беседы. Обеспечить выпуск стальных гдет и автоматический показ кинокартин. В этом отношении еще очень мало сделано. И то, о чем забыли раньше, надо сделать сейчас.

ПЕТРОВ, САБИТОВ, МЕЛЕЩЕНКО и другие, всего 9 подписей.

СОБЕРЕМ УРОЖАЙ ПО 50 ЦЕНТНЕРОВ С ГЕКТАРА

Вступая в социалистическое соревнование имени Третьей Сталинской Пятилетки, наша комсомольская организация дала слово, что на участке площадью в 5 гектаров, обрабатываемом комсомольцами, мы соберем урожай по 50 центнеров с гектара.

Участок, на который произведем посев, подготовлен с осени. Осенняя вспашка была глубокой. Как только почва на участке не будет мазаться, мы для задержания влаги проведем боронование в один след и культивацию. В землю внесем перепревший навоз, а также золу. Затем будет произведена вторичная культивация.

По нашим расчетам, мы сможем провести посев в два дня. Сев

будет на площади в 3 га перекрестным способом и на площади в 2 гектара — рядовым. Семена протравим и пропарим. Намечен ряд других мероприятий по уходу за посевами.

Все комсомольцы, работающие в звене высокого урожая, стремятся выполнить с честью взятые обязательства, и они этого добьются.

Георгий УРТАМОВ, комсорг организации ВЛКСМ колхоза «Ударник», Вершининского сельсовета.

Григорий УРТАМОВ, звеньевой, комсомолец.

Михаил ЛАРИН, председатель колхоза «Ударник».

В КОЛХОЗЕ «КРАСНАЯ ВОЛНА» НЕПРАВИЛЬНО ОРГАНИЗОВАЛИ ЗВЕНЬЯ

В колхозе «Красная волна», Петуховского сельсовета, пересмотрели старые нормы выработки, как записанные, и установили новые нормы, учитывая опыт передовиков. Пахари согласились вспахать за день по 1,25 гектара, бороновать — забороновать в день по 3 гектара, в переделке на 2 следа. Сельщики обязались на каждый десяток засеять по гектару.

Это начинание хорошее. Но отнюдь не увеличение норм выработки только решают успех дела. Нужно правильно организовать труд колхозников. Для этого требуется создать в колхозе бригады звеньев, до конца ликвидировать обезличку и достичь того, чтобы работа каждого колхозника была на виду у всех.

В организации труда правление колхоза допускает серьезную ошибку. Председатель колхоза т. Конев додумался создать специализированные звенья, что и было сделано. Таким образом, пахари объединены в один звенья, бороновальщики — в другие, сельщики в третьи звенья и т. д. Выходит, что на одном и том же участке будут работать люди из различных звеньев, а это не будет

служить стимулом к повышению производительности труда, поскольку работы на земельном участке будут обезличены.

При планировании дела организации труда в этом колхозе присутствовал председатель Петуховского сельсовета т. Агафонов, но он не предотвратил ошибку правления колхоза и даже не указал на нее т. Коневу.

Нужно сейчас же исправить этот недостаток. Звенья должны быть комбинированные, т. е. в них должны входить и пахари, и сельщики, и бороновальщики. За звеном должен быть закреплен постоянный земельный участок на весь год, с тем чтобы люди данного звена выполняли на этом участке все сельскохозяйственные работы, начиная от весенней подготовки почвы и сева и кончая уборкой урожая. За звеньями нужно закрепить определенный сельскохозяйственный инвентарь, лошадей, сбрую и т. д. Обезличка в использовании тягловой силы и инвентаря также недопустима. Только при этих условиях и при полном соблюдении агротехники колхоз сможет добиться высоких урожаев.

А. ТАЕЖНЫЙ.



Бригадир тракторной бригады тов. Бис В. А. (у трактора) и тракторист тов. Попов Н. П. обязались выполнить задание на севе на 125 процентов. (Фото Сыртова).

СОЗДАТЬ УСЛОВИЯ ТРАКТОРИСТАМ

Тов. В. Я. Бис, бригадир тракторной бригады Томской МТС, вступающий в социалистическое соревнование, взял обязательство дать на каждый трактор не менее 125 процентов нормы.

Такие же обязательства дали трактористы передовой бригады тов. В. Я. Мошкина, бригады Басалаева, Вершинина и других. Трактористы, бригадиры, прицепщики гонят желанием высококачественно и быстро провести сева второго года третьей сталинской пятилетки, дать образцы борьбы за сталинский урожай.

Но для достижения успехов в работе одного желания и стремления еще недостаточно. Нужно обеспечить внутри каждой бригады лучшую организацию труда, самое вынужденное отношение к каждому трактористу, прицепщику, бригадиру.

Нельзя сказать, чтобы дирекция Томской МТС (директор тов. Петраченко) создала все необходимые условия для трактористов.

Еще 14 апреля надо было обкатать тракторы и передать их трактористам, но эта работа не сделана. В МТС сылаются на то, что нет горючего для обкатки тракторов. Но в этом повинна сама дирекция, которая не сумела вовремя доставить горючее из села Лузаново, а теперь, во время распутицы, растерялась.

Тракторные бригады не обеспечены заводским инвентарем. Петраченко лишь успокаивает, что инвентаря будет достаточно, что ведра и воронки скоро начнут делать. Но это пустые заверения. В МТС нет еще ни одного ящика железа. Не ясно ли, что такая беспечность ведет к перерасходу горючего, к потере времени на заправку тракторов, а в итоге — к срыву работ.

18 апреля в МТС должны были явиться трактористы для приема тракторов, но дирекция МТС не обеспечила явки. А те товарищи, которые приехали раньше, ничего не делают в течение трех-четырех дней.

Со стороны руководителей колхозов — также нет должной заботы о трактористах. В сельхозартели «Красный сибиряк», Вершининского сельсовета, будут работать 4 трактора, но председатель этой артели тов. Канев еще не отремонтировал для трактористов ни одного вагончика, а их требуется 6, не выделил продукты, не дал повару.

Председатель сельхозартели «Завет Ильича», Петуховского сельсовета, тов. Афанасьев вагончик для трактористов также не отремонтировал, прицепщиками в тракторные бригады выделил малолетних.

В колхозах имени Восьмого марта, Колзаровского сельсовета, «Ударник», Вершининского, и ряде других бригады тракторных бригад не получили бочки для подвоза воды и не знают, кто у них будет прицепщиками.

Никакого внимания не уделено массово-политической работе в тракторных бригадах. Заместитель директора МТС по политчасти тов. Забиров еще падеж о падеж не ударил, чтобы побудить в тракторные бригады библиотеки, обеспечить трактористов газетами и журналами.

Трактористы преследованы желанием на деле бороться за успешное проведение весеннего сева. Но их стремления не встречают поддержки у руководителей МТС.

Бригада газеты «Красное Знамя» Н. Аксенов, М. Одношанин, А. Сыртов.

БУДУ ОТЛИЧНО РАБОТАТЬ

Члены нашего колхоза включились в социалистическое соревнование имени Третьей Сталинской Пятилетки. В ответ на обращение передовиков социалистического сельского хозяйства, Кунинского района, мы обязались провести весенний сев в 7—8 дней.

Выполнение этой задачи требует от каждого члена колхоза деловитости и энергии. Я работаю восьмой год старшим колхозом. От меня во многом зависят успехи полевых работ, и я даю слово работать на «отлично».

Вся работа в колхозе ныне организована по звеньям. Это позволяет иметь на каждом участке своего заботливого хозяина. Колхозники в звене видят работу друг друга и соревнуются между собой. Для того, чтобы тягловая сила полностью удовлетворяла потребности звеньев, и уже сейчас сделал кое-что.

Лошадь у меня имеет вышерядную упитанность. У всех в прицепила копыта и с помощью ветеринара произвел осмотр. Для того, чтобы упитанность лошадей во время полевых работ не снижалась, буду усиленно кормить их сенном, овсом.

Как показала опыт прошлых лет, подкормка лошадей на подоссе себя оправдывает. Поэтому и ныне я буду проводить такое кормление.

Проведший год принес нам много радости. И с женой получила около 200 пудов хлеба и 800 рублей деньгами. Участливая жизнь возмущает на новые дела. Работать честно, беречь колхозное добро и крепить железную дисциплину — вот что я считаю своим долгом.

А. ТРИФОНОВ, старший конюх колхоза «Ударный труд», Богашевского сельсовета.

ВРУЧЕНИЕ ОРДЕНОВ И МЕДАЛЕЙ СОЮЗА ССР

17 апреля Председатель Президиума Верховного Совета СССР тов. М. И. Калинин вручил ордена и медали награжденным.

Промоту о присвоении звания Героя Советского Союза и ордена Ленина получил майор т. С. И. Грицевец, награжденный за образцовое выполнение специальных заданий правительства по укреплению оборонной мощи Советского Союза. Ордена и медали получают майоры товарищи П. И. Педелин, И. В. Семенов, А. А. Калачиков, капитаны тт. Л. С. Арсеньев, М. М. Гурин, Д. А. Киселев, М. И. Козырев и другие.

Получает награды группа пограничников, награжденных за образцовое и самоотверженное выполнение заданий правительства по охране государственных границ СССР, за доблесть и отвагу, проявленные при защите границ. В их числе красноармейцы тт. А. И. Жуков, П. В. Курдюмов, М. С. Подъяков, К. И. Пятаков и другие товарищи.

Ордена и медали вручаются группе бойцов, командиров и политработников Красной Армии, награжденных за образцовое выполнение боевых заданий, за доблесть и мужество, проявленные при обороне района Озера Хасав. Среди награжденных красноармейцы товарищи М. И. Пермяков, Л. Н. Перовский, К. Л. Чиков, В. А. Басов, младшие командиры товарищи Е. Е. Богатов, И. В. Егоров, С. С. Махов, Н. С. Мезрин, П. П. Сколенский и многие другие товарищи.

группе командиров РККА, награжденных за образцовое выполнение специальных заданий правительства по укреплению оборонной мощи Советского Союза. Ордена и медали получают майоры товарищи П. И. Педелин, И. В. Семенов, А. А. Калачиков, капитаны тт. Л. С. Арсеньев, М. М. Гурин, Д. А. Киселев, М. И. Козырев и другие.

Получает награды группа пограничников, награжденных за образцовое и самоотверженное выполнение заданий правительства по охране государственных границ СССР, за доблесть и отвагу, проявленные при защите границ. В их числе красноармейцы тт. А. И. Жуков, П. В. Курдюмов, М. С. Подъяков, К. И. Пятаков и другие товарищи.

Ордена и медали вручаются группе бойцов, командиров и политработников Красной Армии, награжденных за образцовое выполнение боевых заданий, за доблесть и мужество, проявленные при обороне района Озера Хасав. Среди награжденных красноармейцы товарищи М. И. Пермяков, Л. Н. Перовский, К. Л. Чиков, В. А. Басов, младшие командиры товарищи Е. Е. Богатов, И. В. Егоров, С. С. Махов, Н. С. Мезрин, П. П. Сколенский и многие другие товарищи.

Всегда за тем награды вручаются

тор завода т. Д. Ф. Устинов, старший калекщик т. И. П. Поважен, секретарь парторга т. В. М. Рабинов, главный конструктор т. И. И. Иванов, его заместитель т. Е. Р. Рудак и другие замечательные работники орденоносного завода «Большевик», награжденные за выдающиеся успехи в деле освоения производства новых образцов вооружения и укрепления боевой мощи РККА и Военно-Морского Флота.

Ордена вручаются награжденным за выдающиеся успехи по конструированию образцов стрелкового вооружения для РККА конструктору т. Ф. В. Токареву, ему же вручается денежная награда, и о. директора Магнитогорского металлургического комбината т. К. И. Иванову, профессору института стали тов. И. И. Чижевскому, профессору геологического института тов. Г. Н. Камешкову, писателю тов. И. Л. Ле и целому ряду других товарищей.

Тов. М. И. Калинин тепло поздравил награжденных и пожелал им новых успехов в их дальнейшей работе. (ТАСС).

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

КАК МЫ ИЗУЧАЕМ ИСТОРИЮ ВКП(б)

После постановления ЦК ВКП(б) о пропаганде, в связи с выпуском «Краткого курса истории ВКП(б)», большинство коммунистов и беспартийного актива швейной фабрики № 5 приступило к самостоятельной работе по изучению основ марксизма-ленинизма.

Занимаясь с кружковцами, я наблюдаю, как быстро подымается их интерес к изучению истории партии, растет их активность. Особенно это заметно в товарищеских дискуссиях.

Все кружковцы аккуратно посещают занятия, хорошо готовятся к ним. Член партии т. Вершинина, кандидат в члены ВКП(б) т. Годя, беспартийная т. Титова и другие ведут записи бесед пропагандиста, составляют конспекты.

На практике работы кружка я убедился, что на занятиях нужно полнее использовать наглядные пособия, в том числе и исторические кинофильмы, которые помогают слушателям ярче, полнее составить представление об исторических фактах, описанных в «Кратком курсе истории ВКП(б)».

Мне подкачала это сами слушатели после просмотра кинокартин «Ленин в Октябре», «Юность Максима» и др. Я договорился использовать для занятий кружка наглядные пособия райпартизбанкета. Это поможет сделать беседы еще более живыми и интересными.

М. С. ПЛАТОВ, пропагандист кружка.

БОЛЬШЕ ВНИМАНИЯ ПОЛИТИЧЕСКОМУ ВОСПИТАНИЮ МОЛОДЕЖИ

Комитет ВЛКСМ швейной фабрики (секретарь комитета т. Фролова) не только знает, как быстро подымается их интерес к изучению истории партии, растет их активность.

В комсомольской организации около 200 человек, историю же партии изучают лишь 56, из них самостоятельно — только 12 человек. Комсомольская организация создала 4 кружка по изучению истории партии, а работает из них только два, потому что остальные не обеспечены руководителями.

Некоторые комсомольцы, записавшись в кружки, систематически не посещают занятия. В кружке пропагандиста т. Карлова занятия три раза подряд срывались по вине парткома и комитета ВЛКСМ, которые в эти дни созывали различные собрания. Был один случай срыва занятия и ввиду нехватки комсомольцев.

Некоторые товарищи не уверены в том, что они могут самостоятельно работать над учебником комсомола (Слепнева, Фоминкина, Мецеракова, имеющие среднее образование, и все-таки они предпочитают записаться в кружок среднего звена. Также поступи-

ла и т. Цветницкая Г., член комитета. Комитет ВЛКСМ не создал кружков политтротами, мотивируя это отсутствием пропагандистов. В общеполитическом комитете ВЛКСМ живет 60 девушек, среди них 30 комсомолок, но политической работы среди них не ведется. Редко в общеполитическом комитете проводятся беседы и даже газет там никогда нет.

В течение года комсомольская организация выросла на 102 человека, но комитет не сумел приобщить новичков к активной общественной жизни, не помог им в повышении политического и общеобразовательного уровня. Большинство молодых комсомольцев не имеют даже поручений от комитета. Например, в комсомольской группе т. Грибовой — 25 товарищей, но никто из них не учится и не ведет общественной работы. Тов. Зверева второй год состоит в комсомоле, а еще не получила от комсорга ни одного задания. Не имеют никаких поручений и комсомолки — стахановки Болтинская, Кузнецкина, Чапленко.

Партийная организация фабрики плохо руководит комсомольской организацией. Парком не выполнял решения Куйбышевского райкома ВКП(б) об оказании комсомолу помощи в улучшении политического воспитания рабочей молодежи.

М. СЕРГЕЕВ.

Интернациональное воспитание трудящихся — боевая задача парторганизации

Товарищ Сталин на XVIII съезде ВКП(б), говоря о международном положении Советского Союза, подчеркнул, что в своей внешней политике Советский Союз опирается и «на моральную поддержку трудящихся всех стран, кровно заинтересованных в сохранении мира», и поставил перед партией задачу: «Крепить международные связи дружбы с трудящимися всех стран, заинтересованными в мире и дружбе между народами».

Укрепление интернациональной связи с трудящимися зарубежных стран сейчас особенно важно. Новая империалистическая война, охватившая всю Европу, Азию, Африку, потрясает капиталистический мир. Ланы военных аттасеров с запада и востока тянутся к границам нашей великой родины.

Огромную роль в укреплении интернациональной связи и интернационального воспитания трудящихся должны сыграть мюровские ячейки. Но в Томске этот участок политической работы часто выпадает из поля зрения парторганизаций.

Городской комитет МОПР, возглавляемый т. Соколовым, не знает даже, сколько имеется первичных организаций и членов МОПР. Когда его спросили — «сколько членов МОПР в 30-й неполной средней школе?» — он с удивленным видом задает такой вопрос: «А разве существует там мюровская организация?» В действительности же, ячейка МОПР при этой школе есть, но ее работы не видно. Да и в горкоме МОПР она не зарегистрирована.

Плохо работают также ячейки МОПР медицинского рабфака, дорожного техникума и в ряде других коллективов. На электростанции секретарь ячейки МОПР т. Пугачев не ведет никакой работы, запустел финансовый учет, в результате чего оказа-

лась растрата членских и добровольных взносов. Ячейка могла быть до такого состояния только потому, что ею не руководили ни горком МОПР, ни первичная партийная организация (секретарь парткома т. Манушко).

Отдел пропаганды и агитации горкома ВКП(б) и районные комитеты партии вспоминают о мюровских организациях только накануне торжественных дней (в годовщину Парижской Коммуны и дня МОПР). Бюро горкома ВКП(б) за последние полтора года ни разу не заслушивало докладов о работе организаций МОПР.

Только отдельные первичные парторганизации помогают ячейкам МОПР. Благодаря этой помощи, например, на фабрике «Красная звезда» (секретарь парткома т. Кузьмин) заметно оживление мюровской работы: в течение короткого времени организация выросла в несколько раз, в отдельных цехах (пожарно-сторожевая охрана, контора фабрики и др.) членами МОПР состоят все рабочие и служащие. Бюро ячейки опирается на многочисленный актив. Лучшие активисты тт. Кокосев, Боринский, Давыдов, Васильева, Волобан, Иноземцев, Лихомова и многие другие, систематически проводят среди рабочих чтения и беседы о международном положении, задачах МОПР и т. п., организуют сбор добровольных взносов.

Нельзя работать также ячейка МОПР швейной фабрики и целый ряд ячеек на бывших избирательных участках. Но всего этого далеко еще недостаточно. Городская организация МОПР имеет все возможности в широком развёртывании интернациональной работы.

Первичные партийные организации, горком и райком ВКП(б) обязаны оказывать горкому и ячейкам МОПР всемерную помощь в укреплении и оживлении их работы.

А. АЛИМОВ.

ГОТОВЫ К ЗАМЕНЕ КОМСОМОЛЬСКИХ ДОКУМЕНТОВ

Комсомольская организация Мезенинской неполной средней школы (секретарь тов. Арестов) и железнодорожной станции (секретарь Арташов) хорошо подготовились к замене билетов. Комсомольцам разъяснена инструкция о замене билетов, наведен порядок в комсомольском хозяйстве. Организация школы на днях установила месторезервирование комсомольцев тт. Галева, Забелина и Пырковского, амьывших не списаны с учета. Списки для замены комсомольских билетов составлены правильно, на все вопросы даны четкие ответы.

Хорошо подготовилась к замене комсомольских билетов также орга-

низация ВЛКСМ колхоза «Путь к социализму», этого же сельсовета (секретарь тов. Постоев). Здесь список составлен без ошибок и пометок.

В связи с подготовкой к замене билетов комсомольские организации заметно улучшили свою работу. Все комсомольские школы и станции участвуют в кружке политтротами. За последние полтора-два месяца первичная организация школы выросла на 5 человек. Комсомольцы колхоза «Путь к социализму» активно участвуют в подготовке к посевной кампании. Все они распределены по решающим участкам работ, являются ударниками.

Л. МАЛЬЦЕВ.

ОРГАНИЗУЕМ КУЛЬТУРНОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ КОЛХОЗНИКОВ

В весеннюю посевную кампанию на полях колхоза «Память Ленина», Богашевского сельсовета, будет работать 6 звеньев, и всех их избачатальна должна обслужить.

Я заметил конкретный план работы, в котором основное внимание уделено развёртыванию социалистического соревнования. Вместе с комсомольской организацией колхоза, мы в каждом звене прикрепили членов и агитаторов, в числе которых комсомольцы Аксенов М., Аксенов П., Аксенов В., учительница Сенжикова и ряд других товарищей.

Подобрали литературу. У нас имеются брошюры с докладами товарищей Сталина и Молотова на XVIII съезде ВКП(б), с выступлениями то-

варищей Андреева, Ворошилова. Выписаны в достаточном количестве газеты: «Советская Сибирь», «Красное Знамя», «Комсомольская Правда» и другие. Имеются журналы: «Спутник агитатора», «Крестьянка». Все это будет использовано агитаторами и чтецами в их работе.

Мы организуем в полевых бригадах дески, на которых будут показываться ежедневные итоги работы каждого звена и колхозника. Устанавливаем радио. Договорились о регулярном обслуживании кинопередвижкой колхозников, работающих на полях. Драматический кружок подготавливает ряд пьес, с которыми и выступит на полевых станах.

ЮДИН,

заведующий избой-читальней.

О ходе подготовки к Всесоюзной сельскохозяйственной выставке

Постановление президиума Новосибирского областного исполнительного комитета и бюро обкома ВКП(б)

Большую организующую роль в подеме сельского хозяйства и выполнении задания третьей сталинской пятилетки в борьбе за выполнение долга товарища Сталина о ежегодном производстве 7—8 миллиардов пудов зерна, должна сыграть Всесоюзная сельскохозяйственная выставка.

Колхозники, рабочие совхозов и МТС, специалисты и организаторы сельского хозяйства нашей области показали образцы высокой производительности труда в борьбе за высокий урожай, за развитие социалистического животноводства и проявляют огромный интерес к Всесоюзной сельскохозяйственной выставке.

С каждым днем растет число желающих участвовать на выставке. По области на 10 апреля поступило 2.689 заявлений, из которых абсолютное большинство кандидатов на участие во Всесоюзной сельскохозяйственной выставке 1.636 хозяйств и фермерств.

Вместе с тем президиум обласполкома и бюро обкома ВКП(б) отмечают, что подготовка к Всесоюзной сельскохозяйственной выставке в ряде районов и совхозов области проходит неудовлетворительно. Медленно продолжают выявление и оформление кандидатов на участие в выставке, особенно плохо дело с отбором в целом хозяйства — колхозов, совхозов, ферм и МТС, а также с натуральными экспонатами животных для экспонирования их и изобразительного показа на выставке.

Несмотря на указания обкома ВКП(б) и обласполкома, райисполкомы и райкомы партии Завьяловского, Ирменского, Кользавского, Кыштовского и Зырянского районов не возглавили дела подготовки к выставке, в результате до сих пор не представили кандидатами на участие в выставке ни одного колхоза и фермы, тогда как хозяйства, выдерживающие допуск к выставке, в этих районах имеются.

Райисполкомы — Томский, Маслянинский, Котеневский и Нарымский окрисполком задерживают рассмотрение оформленных заявлений на президиумах райисполкома и окрисполкома.

Область и совхозостресты не обеспечивают своевременной организации и проверки оформления поданных заявлений на кандидатуры выставки и не приняли действенных мер по отбору и уходу за натуральными экспонатами по растениеводству и животноводству.

Область не возглавила работу среди юных натуралистов и не оказывает им надлежащей помощи для достижения в их работе таких результатов, которые обеспечат участие их на Всесоюзной сельскохозяйственной выставке.

Слабо освещаются вопросы подготовки к Всесоюзной сельскохозяйственной выставке в газете «Советская Сибирь», районных газетах и многотиражных совхозов, недостаточно показывается лучший опыт работы стахановцев и передовых колхозов, совхозов — кандидатов на участие в выставке.

Президиум обласполкома и бюро обкома ВКП(б) постановляют:

1. Обязать райисполкомы и райкомы ВКП(б) провести до 1 мая общие и бригадные собрания колхозников, рабочих совхозов и МТС, на которых разъяснить постановления Совнаркома Союза ССР и Центрального Комитета ВКП(б) о Всесоюзной сельскохозяйственной выставке.
2. Предложить райисполкомам, районным ВКП(б) и совхозострестам улучшить работу по выявлению, отбору кандидатов для участия в выставке, тщательному и правильному оформлению документов на кандидатов выставки с тем, чтобы основная масса экспонентов была оформлена и представлена на утверждение президиума обласполкома не позднее 1 мая 1939 года.
3. Обязать зав. образ тов. Громова, директоров совхозострест и председателей райисполкомов немедленно приступить к отбору животных экспонатов для показа на выставке и обеспечить за ними надлежащий уход, организовать ветеринарную помощь и обеспечить своевременную поставку их на карантин.

Предложить обкому комсомола и обкому улучшить работу среди юных натуралистов, оказывая им повседневную помощь.

Добиться, чтобы каждый колхоз, школа, детская техническая станция послала юных натуралистов и опытников на Всесоюзную сельскохозяйственную выставку.

Обязать редактора газеты «Советская Сибирь» тов. Эпштейна и редакторов районных и совхозных газет систематически освещать ход подготовки районов, колхозов, совхозов, МТС и передовиков к Всесоюзной сельскохозяйственной выставке и широко популяризировать методы работы лучших стахановцев и передовых колхозов, совхозов, МТС — кандидатов на участие в выставке.

Всесоюзная сельскохозяйственная выставка будет продолжаться с 1940 года.

Обком ВКП(б) и обласполком призывают всех колхозников, рабочих совхозов и МТС, специалистов и организаторов сельского хозяйства широко развернуть социалистическое соревнование имени Третьей Сталинской Пятилетки за успешное проведение весеннего сева, максимальное использование механизмов, выполнение всех сельскохозяйственных работ, повышение производительности животноводства и выполнение всех государственных обязательств.

Успешным проведением весеннего сева, выполнением всех сельскохозяйственных работ и государственных обязательств необходимо обеспечить массовое участие колхозов, совхозов, МТС, рабочих совхозов и колхозников на Всесоюзной сельскохозяйственной выставке.

И. о. председателя обласполкома М. БУРЛАНОВ.

Секретарь обкома ВКП(б) Г. БОРКОВ. 16 апреля 1939 г.

ОБЗОР СТЕПГАЗЕТЫ

ПОКАЗЫВАТЬ ОПЫТ РАБОТЫ ЛУЧШИХ

Последний номер степгазеты «За урожай» (орган колхоза «Память Ленина», Богашевского сельсовета) вышел 13 апреля и целиком посвящен подготовке к севу.

В передовой статье степгазеты приводит выдержки из речи тов. Андреева на XVIII съезде ВКП(б) об укреплении трудовой дисциплины и организации звеньевой работы. Статьи — «Бедный мой поле», «За выном», «Два друга» и еще шесть подобных, показывают, что дисциплина в колхозе расшатана, а правление и партустановка ее не принимают никаких мер.

В корреспонденции селькора Аксенова «Готовность к весне» приводятся до 20 мелких фактов, отражающих плохую подготовленность к севу. Из десяти заметок в газете только одна положительного содержания, но и та — без конкретных фактов.

Газета в колхозе «Память Ленина» может быть лучшей. Для этого надо наравне с материалами, фиксирующими недостатки, показывать и опыт работы бригад звеньев, колхозников. Газета будет воспринимать читателей, если она расскажет им о том, как тот или иной колхозник добился перевыпол-

нения нормы, высокого качества, бережно относится к колхозному добру и т. д.

В колхозе много замечательных стахановцев. Разве нечего рассказать о насечине Денясове, удвоившем количество ульев за один год, или о комсомолках Ольге Аксеновой и Александре Аксеновой, выявляющих передовиками в колхозе?

Велика роль степной газеты в освещении опыта работы передовиков социалистического земледелия. Надо в каждом номере подробно, понятным языком рассказывать читателям о стахановцах, об их работе.

СТРАНИЧКА ИЗ ПРОШЛОГО ЗАБАСТОВКА УЧАЩИХСЯ ТОМСКА В 1905 ГОДУ

Холодной осенью 1905 г. Томск жил необычайно возбужденной жизнью. Рабочие с озлужившими, суровыми лицами ходили по улицам. Встретив знакомых, они останавливались и тихо разговаривали. Обсуждались происшедшие события в Москве и Петербурге. Готовился поход против буржуазно-помещичьей монархии Романовых. Забастовали рабочие томских типографий.

Эти события захватили собою и учащуюся молодежь, которая от робких протестов, провалявшихся иногда в наивных формах, стала переходить к более организованным выступлениям против полицейского произвола, средневековых казарменных порядков, царских в средних учебных заведениях Томска.

Вся система образования в школах сводилась к воспитанию покорных и безропотных рабов царю, буржуа и помещику. Учащиеся не получали действительных знаний, потому что им преподавали религиозную чушь. Учебных организаций самоуправления не существовало. Запрещалась и кружковая работа.

Напрасно царские саатраны старались изолировать учащихся от книг, она все же проникала в студенческие гимназии и училища. Революционная работа под руководством Сергея Мироновича Вольфа развивалась

все больше и больше. К учащимся чаще стали попадать запрещенные самодержавием листовки и прокламации. Учащиеся с огромным интересом слушали беседы приходящих агитаторов.

16 октября реалисты старших классов небольшими группами пришли в училище. Через своих представителей они просили директора разрешить им сходку для обсуждения вопроса о забастовке. Не получив согласия, ученики вышли из здания и организовано направились к Юртовой горе. Учащиеся несли революционные песни. Колонна устремилась волею неселевающихся красных платочков.

Инспектор реального училища немедленно донес о происшедшем пономщику томского полицеймейстера. Последний сообщил губернатору, который приказал установить за комсомолками наблюдение, подготовить полицейских и отряд казаков.

Реалисты подошли к зданию мужской гимназии и условленным знаками стали вызывать своих знакомых сверстников. Часть гимназистов старших классов присоединилась к ним. Общая масса двинулась на Александровскую улицу (Герцена) в женской гимназии, а от нее — в клубную семинарию.

У городского сада демонстрантов встретил инспектор реального училища, но сговор и ярость бушевавшей колонны вывели полицейского лакея быстро удаляться.

Инспектор поспешил в семинарию и подготовил ее начальство к действию. Вешедшие депутаты были заперты в вестибюле здания. Но для возмущенных юношей закрытые деревянные двери не являлись большой преградой. Они с треском разлетелись, и пятнадцать депутатов снова возглавляли колонну демонстрантов.

Шестые направились по Миллионной улице (Коммунистический проспект). Вконец постепенно вывалились студенты и рабочие. Демонстрация учащихся могла перерасти в общегородскую. Но у помещика бесшабашной библиотеки казаки преградили путь демонстрантам. Окруженные со всех сторон ученики и присоединившиеся к ним бежали в здание библиотеки и накрепко закрыли двери. Казаки оцепили библиотеку. Готовилась кровавая резня. Они всякими способами пытались вызвать демонстрантов из здания. Но среди учащихся были и рабочие социал-демократы, которые разогнали учеников, что до уюда войск, из помещений им выходить нельзя.

Со стороны руководителей учебных заведений и родителей учащихся посылались ироничные губернатору об освобождении учеников, запертых в библиотеку. Но «красный вой» только в 12 часов ночи отдал приказ о возвращении казаков в их казармы.

Позорная блокада была снята. С чувством величайшего негодования демонстранты постепенно расходились. В полуночной осенней тишине ясно слышались их звонящие переключившиеся голоса: «Мы не прекратим!».

На следующий день в здании семинарии была проведена сходка гимназистов, семинаристов и реалистов. На сходке решили продолжать забастовку, если руководство учебных заведений будет пытаться возобновить занятия.

В этот же день попечитель учебного округа рассозал извещения, что занятия в средних учебных заведениях приостанавливаются впредь до дальнейших распоряжений.

Добившись закрытия семинарии, гимназий и реального училища, их ученики 18 октября собрались у коммерческого училища и требовали прекращения занятий. Но на этот раз казацкая охрана была пущена в ход на детей, старшим из которых было 16—17 лет, а младшим 10—11 лет.

Безжалостное увещье малолетних, до глубины души возмущило общественность Томска. Директор реального училища Тюменцев 19 октября писал попечителю учебного округа Лавровскому об этом возмущении и просил обратиться к губернатору о назначении строгого расследования по делу демонстрантов.

В конце 1905 года в большинстве учебных заведений Томска занятия не возобновились. Педагогический совет Мариинской женской гимназии в постановлении от 12 декабря подчеркнул, что нормальные занятия в гимназии могут быть начаты лишь тогда, когда будут учтены предложения учащихся об усовершенствовании строя школы: согласно духу времени. Совет

директ управление учебного округа разрешит учащимся старших классов проводить собрания для выяснения интересующих их вопросов.

Директор реального училища 12 января 1906 года писал томскому губернатору, что 8 часа им были собраны ученики старших классов для обсуждения вопроса о возобновлении занятий. Но в начале беседы прибыли два гимназиста и потребовали удаления директора. Реалисты поддержали принцип, и он был вынужден покинуть зал.

В ответ на это письмо губернатор уведомил попечителя учебного округа, что гимназисты, указанные в сообщении директора Тюменцева, 20 января 1906 года по этану вызваны под надзор полиции: один в Самару, другой — в Каменск.

Но, несмотря на применение репрессий к детям, школьному начальству не удалось успокоить учащихся. По примеру старших, ученики IV класса реального училища 1 февраля 1906 года перед началом занятий заперли пролетарский революционный журнал. Инспектор и классный надзиратель неоднократно требовали прекращения ленин. Чтобы избавиться от назойливых воспитателей, ученики заперли дверь классной доской, столы и стулья. Пение продолжалось с еще большей силой, прервав учебные занятия в других классах. На следующий день решением совета был закрыт и IV класс. Лишь в половине февраля занятия в средних учебных заведениях возобновились, но продолжая с частыми перерывами.

В конце сентября начинаются новые выступления учащихся. Ученики VI класса реального училища на сходке 18 и 22 сентября приняли правка поведения: молчать срывать ленин «Марсельезы», Голово!») за всякие замечания освещать, петь революционные песни во все перерывы и отменять форму.

В конце сентября начинаются новые выступления учащихся. Ученики VI класса реального училища на сходке 18 и 22 сентября приняли правка поведения: молчать срывать ленин «Марсельезы», Голово!») за всякие замечания освещать, петь революционные песни во все перерывы и отменять форму.

18 и 20 октября исполнялась годовщина «избавления младенцев» и зверской расправы над рабочими в здании управления железной дороги. Ученики готовились к этому. 16 октября ученики старших классов I-II женской гимназии во время большой перемены организовали сходку и решили не посещать занятий 18, 19 и 20 октября. Аналогичное постановление вынесли и учащиеся реального училища.

Учебное начальство средних школ, наблюдая возмущенность учащихся, испрашивало разрешения попечителя учебного округа о прекращении занятий в эти дни.

Попечитель обратился к томскому временному генерал-губернатору с пространном посланием, в котором он сообщал, что дни 18 и 20 октября являются революционными и допускать их празднование весьма нежелательно. Но опасаясь повторения «протогонных трагических событий», он передает прошение учащихся о прекращении учения в эти числа. Но губернатор приказал проводить занятия.

Настал день 18 октября. Занятия в реальном училище сорвались. В мужской гимназии учащиеся младших классов бросали хлопучек, чернильниц и оглушающую шумом дезорганизовали учебу. Ученики старших классов собрали сходку, решили бастовать и разошлись. Ученики женской гимназии провели собрание и демонстрацию вышли из здания.

Губернатор, вышедшее управление и дирекция учебных заведений вновь подвергли наказаниям массу учащихся. За принадлежность к томскому социал-демократическому комитету одна часть учеников была выслана под надзор полиции, другая — арестована и предана суду. Директор мужской гимназии одним приказом исключил 16 человек. Попечитель учебного округа предложил своему инспектору расследовать и представить рапорт о положении в мужской

гимназии. В этом материале инспектор охарактеризовал положение школы и заключил свой доклад стихом, замаскированным из газет:

По учебным заведениям
Везде свирепствовал прогресс,
И каждый школьник смело лез
В борьбу со старым поколением.
И каждый мудрый педагог
С мальчишкой справиться не мог,
И менялись ролями
Ученики с учителями.

В результате победы Великой Октябрьской социалистической революции теперь счастливо живет молодежь в свободной стране Советов. Повседневной заботой партии и правительства ей созданы все условия для роста культуры и образования. Право на обучение обеспечено широкой сетью учебных заведений. Советская, подлинно народная школа вооружена передовой наукой.

Советский Союз — самая культурная страна в мире. Повсюду на необъятных его просторах построены и еще строятся все новые и новые школы, лаборатории и институты. В университетах и институтах нашей прекрасной родины обучается больше миллиона юношей и девушек.

Затраты на народное образование в нашей стране сейчас слишком в сто раз больше, чем расходовала царская казна в 1913 году. Это — реальная гарантия бесплатности обучения и широкого обеспечения государственным стипендиями учащихся.

Советская молодежь живет полноценной и радостной жизнью. Она знает, что у нее есть великая родина, которую преданно любит каждый юноша и девушка и будет защищать ее от нападения всяких врагов.

В. БЕДИН
С. КАЛЛИОВ.

СОРЕВНОВАНИЕ ИМЕНИ ТРЕТЬЕЙ СТАЛИНСКОЙ ПЯТИЛЕТКИ

ГЛАВНОЕ — УПЛОТНИТЬ РАБОЧИЙ ДЕНЬ

29 апреля исполняется 10 лет со дня исторического обращения XVI Всесоюзной партийной конференции ко всем трудящимся нашей родины об организации социалистического соревнования. Призыв партии нашел горячий отклик в сердцах советских людей. За 10 лет социалистическое соревнование и стахановское движение привели громадный размах.

Я работаю на электромеханическом заводе в литейном цехе (шипсельное отделение) с 1932 года и убедился в великой силе социалистического соревнования. В дни подготовки к XVIII съезду ВКП(б) по всей стране развернулось предельное соревнование. С большой радостью я включился в него и взял обязательство — выполнять ежедневно норму на 150 процентов.

Важное обязательство значительно перевыполню. Ежедневно изготовлю по 110 шпшек для ребристых труб, вместо 55, предусмотренных по плану.

Достигнутые успехи в предельном соревновании я решил закрепить и буду добиваться еще лучших результатов. В апреле, в от-

дельные дни выполняю норму до 400 процентов.

Добилась я этого честным отношением к труду. Мой рабочий день уплотнен на учете каждой минуты.

В общественной работе я также принимаю активное участие — работаю стрелодателем, секретарем ячейки МОПРа и в клубе.

Электромеханический завод еще работает плохо, а он имеет все возможности быть в числе передовых предприятий города.

Причина отставания заключается в том, что на заводе еще недостаточно развернуто социалистическое соревнование и стахановское движение. Опыт передовых людей не сделан достоянием всех.

Работники шипсельного отделения могли бы работать гораздо лучше, но надо обеспечить нас работой. Часто бывает простой из-за отсутствия электроэнергии, недостачи кокса и чугуна.

Л. Ф. ЛОБАНОВА,
стахановка электромеханического завода.

ОБРАЗЦОВО ПРОВЕСТИ НАВИГАЦИЮ

В результате социалистического соревнования и стахановского движения, Томская лесоперерабатывающая база в Черемшанках добилась первых значительных успехов. В теплые зимнего периода база должна была отгрузить вашим социалистическим стройкам свыше 300 тысяч кубометров древесины. С этой задачей коллектив, несмотря на острый недостаток в рабочей силе, справился, — к 8 апреля весь лес отгружен. Сейчас идет очистка складской площадки и завершение всех подготовительных работ к навигации 1939 года.

Эти успехи стали возможны только благодаря политической массовой работе, которая проделана за последнее время. Партийная организация (секретарь т. Бахарев) правильно соотнесла политическую работу с хозяйственной. Коммунисты, комсомольцы и беспартийные активисты проводили беседы, читки газет в цехах и бригадах, направляли работу на выполнение и перевыполнение производственного плана. Количество стахановцев значительно увеличилось. Сейчас на лесобазе 353 стахановца и свыше 400 ударников.

Предельное социалистическое соревнование завершилось новыми успехами, и сейчас весь коллектив включился в соревнование имени Третьей Сталинской Пятилетки. На общем собрании были приняты обязательства: годовой программу в объеме 592 тысяч кубометров леса выполнить к XXII годовщине Великой Октябрьской социалистической революции; повысить производитель-

ность труда на 17 процентов, провести слез без единой аварии, снизить себестоимость лесопроизводства на 15 процентов.

Рабочие стремятся работать стахановски. Рабочий рейдовый цеха Н. П. Салко вырабатывает по две с лишним нормы за смену. Прекрасных результатов добился кузнец т. Кучумов, слесарь т. Зарков, выполняющие нормы на 175 процентов. Плотники В. М. Стучиков, Н. С. Новиков также дают до двух норм в день. Высокую производительность труда показывают рабочие тт. Юркевич, Якимов, Крайченко, Егоров, Микущин и другие, выполняя нормы на 135—180 процентов.

Решения XVIII съезда ВКП(б), исторический доклад вождя народов товарища Сталина вызвали новый трудовой подъем. Коллектив лесобазы готовится досрочно отметить славные даты — 10-летие со дня обращения XVI Всесоюзной партийной конференции об организации социалистического соревнования и Международный день пролетарской солидарности — 1 мая.

Перед лесобазой стоит ответственной задачей — образцово провести навигацию. Партийная, комсомольская, профсоюзная организации и командиры производства должны сделать все к тому, чтобы за весь период навигации лесобазы работали слаженно, четко, без единой задержки. Задача заключается в том, чтобы изо дня в день выполнять и перевыполнять задания, повышать производительность труда.

С. И. РОМАШКО.

Над чем работают биологи Томского университета

Работниками биофака и биологического института университета решаются вопросы передельки сельскохозяйственных культур, выведения новых сортов и акклиматизация более южных форм в сибирских условиях.

Большинство тем теснейшим образом связаны с хозяйственными задачами сегодняшнего дня. В научно-исследовательскую тематику входят изучение биологии и мер борьбы с вредителями сельского хозяйства (грызуны, саранча), леса (короеды, листоеды), с разрушителями древесных жмыхов пострек (грибковые) и т. д.

Биологический институт в этом году будет проводить ряд экспедиций в различные пункты Новосибирской области, Алтайского, Красноярского края и Казахской ССР.

Кафедра зоологии позвоночных животных под руководством доцента Колышева, с участием аспиранта Вьюкина и около 10 студентов-зоологов организует экспедицию на север, в полосу тундры и лесотундры, где будет организовано несколько опорных пунктов, начиная от восточных склонов северного Урала на восток до р. Таза.

Данный район является «белым пятном» на фаунистической карте и выяснение вопросов зоогеографии, экологии животных будет проводиться не только научными работни-

ками, но и студентами, проходящими свою производственную практику.

Аспиранты кафедры зоологии беспозвоночных тт. Ротанов и Шиповская едут в египетскую полосу и передгорья Алтай на сбор материалов для своих диссертационных работ.

Тов. Ротанов работает по саранчовым вредителям сельского хозяйства, распространение которых, вред и возможные меры борьбы будут рассмотрены им, а тов. Шиповская имеет аналогичную тему по жукам — листоедам, которые приносят огромный вред и слабо изучены для Сибири.

В Барабинской степи, на Чановских озерах, будет работать с ранней весны до глубокой осени комплексная экспедиция, в состав которой входит орнитолог аспирант Страутман, ихтиолог аспирант Лаптев и несколько студентов зоологов и химиков. Аспиранты собирают материалы по своим диссертационным темам.

В задачи экспедиции входит: выяснение причин резкого понижения промысла рыбы на озере Чаны, связанных с массовой гибелью рыбы, и установление возможных мероприятий по улучшению рыбного промысла и увеличению запасов рыбы. Изучение весенней и осенней (прелетной) орнито-фауны, экология гнездящихся, водоплавающих птиц, на барабинских озерах.

От кафедры высших растений ассистент Нащекин будет проводить работу в Красноярском крае по составлению районных карт растительности.

Кафедра геоботаники посылает экспедицию в Красноярский край для изучения лугов у реки Енисей. В экспедицию входит и о. доцента Намоконов и те 9 студентов, которые будут проходить производственную практику и собирать материал для курсовых работ.

В нагорный Алтай отправляется научный работник биологического института тов. Оболенцев с целью проведения обследования и подсчета количества участков агродиких куртирников для строительства завода аглодных сиропов.

Ряд кафедр биофака университета и лабораторий биологического института объединены работой над общей проблемой «Биологическая продуктивность сибирских водоемов», в которую входит изучение сезонных изменений и колебаний биомассы, кислородного режима, вопросы питания, размножения и роста рыб.

Работа эта проводится в окрестностях города Томска — на озерах поймы, «курьях» и самой реки Томи — в основном молодыми научными работниками, недавно окончившими университет.

Аспирант Ф. СТРАУТМАН.

СО СЪЕЗДА УПОЛНОМОЧЕННЫХ ПРОМКОЛХОЗОВ

Заключился IV съезд уполномоченных промколхозов Томского межрайонного союза лесопромышленной кооперации.

В работе съезда приняли участие десятки молодых работников, выдвинувшихся за последнее время на руководящую работу промколхозов из среды стахановцев. Молодые председатели колхозов, как, например, тт. Чураков (колхоз «Красный восток»), Бурденков («Красный оготин»), Дыбенков («Красный пихтовар»), Соколов («Север»), Язатов («Путь к социализму») и другие, на деле показали большевистское умение руководить практикой и собирать материал для курсовых работ.

В нагорный Алтай отправляется научный работник биологического института тов. Оболенцев с целью проведения обследования и подсчета количества участков агродиких куртирников для строительства завода аглодных сиропов.

Ряд кафедр биофака университета и лабораторий биологического института объединены работой над общей проблемой «Биологическая продуктивность сибирских водоемов», в которую входит изучение сезонных изменений и колебаний биомассы, кислородного режима, вопросы питания, размножения и роста рыб.

Работа эта проводится в окрестностях города Томска — на озерах поймы, «курьях» и самой реки Томи — в основном молодыми научными работниками, недавно окончившими университет.

Аспирант Ф. СТРАУТМАН.

работников аппарата промышленности и ряда промколхозов члены промышленной кооперации недополучили в 1938 году до двух миллионов рублей.

Подготовка и обучения кадров почти не вели. Отпущенные средства на техническую учебу использованы только на 6 процентов. Культурно-массовая работа не развернута.

Внедрение женского труда в промколхозах не занималось. До сих пор у руководителей колхозов и промколхозов существует вредная теория, что, якобы, «в промколхозах женский труд не применим».

Промысловая кооперация может дать стране дополнительные фонды товаров широкого потребления. Об этом красноречиво говорят факты.

Если в январе и феврале промколхозов плана не выполняли, то в дни развернувшейся большевистской подготовки к XVIII партсъезду положение резко улучшилось. Программа за март перевыполнена. Выпущено продукции на 730 тысяч рублей (план 570 тысяч рублей). Впервые промколхозы добились таких успехов.

О чем говорили делегаты съезда? Председатель артели «Краснодеревце» т. Бреев сказал, что отдавать заработки и быта (зав. Степанов) работает плохо. Заявки об отпуске сырья не удовлетворяются. Обширные также не оказывают никакой помощи.

Стахановец колхоза «Красный восток» т. Дикевич рассказал съезду о достигнутых успехах.

— Наш промколхоз, — говорит т. Дикевич, — квартальный план выполнял на 160 процентов. Включаясь в соревнование имени Третьей Сталинской Пятилетки, мы обязались годовой план выполнить к первому июля. Правление промколхоза работает еще далеко неудовлетворительно: оно систематически задерживает деньги за сырьевую продукцию, не контролирует работу своего аппарата. Наши представители вынуждены ездить в Томск и десятидневками искать место для сбыта своей продукции. Плано правление занималось организацией новых промколхозов.

Все выступающие в прениях товарищи требовали одного — изменить отношение к кадрам, к людям. Только при этом условии промколхозы выполнят возложенные на них задачи.

Делегаты с большим воодушевлением встретили предложение об организации социалистического соревнования имени Третьей Сталинской Пятилетки и взяли обязательство выполнить годовой план по всем промколхозам к 5 декабря — ко дню Сталинской Конституции. На съезде было вручено переходящее красное знамя передовому промколхозу «Красный восток», Шогарского района. Председатель этого колхоза т. Чураков премирован 250 рублями.

Съезд избрал закрытым (таблиц) голосованием новый состав правления из 17 человек. Председателем правления избран тов. Егоров.

На областной съезд промколхозов избрано 10 делегатов. Среди них стахановцы-колхозники и руководители передовых колхозов тт. Чураков, Кошуров, Никитин, Заборский, Головкин, Хорышев, Краев и другие.

А. МИЛЛЕВ.



Тов. Брысин М. С., стахановец-кузнец механических мастерских пристани, норму выполнит на 388 процентов, готовится вступить в комсомол; т. Глухова Е. С., стахановка-грузчица, готовится вступить в партию. На снимке: тт. Брысин и Глухова за изучением материалов XVIII партийного съезда на курсах агитаторов (Фото Хитриевича).

ОБ ИНТЕЛЛИГЕНЦИИ

Вопрос об интеллигенции стал у нас злободневным или, как говорят, актуальным. О важности этого вопроса свидетельствует уже тот факт, что товарищ Сталин уделял ему значительное место в своем докладе на XVIII съезде ВКП(б).

«К старой дореволюционной интеллигенции, служившей помещикам и капиталистам, — говорил он, — вполне подходит старая теория об интеллигенции, указывавшая на необходимость верности к ней и борьбы с ней. Теперь эта теория отжила свой век и она уже не подходит к нашей новой, советской интеллигенции. Для новой интеллигенции нужна новая теория, указывающая на необходимость дружеского отношения к ней, заботы о ней, уважения к ней и сотрудничества с ней во имя интересов рабочего класса и крестьянства.»

Какется, понятно.

Тем более удивительно и странно, что после всех этих коренных изменений в положении интеллигенции у нас в партии еще имеются, оказываются, люди, пытающиеся старую теорию, направленную против буржуазной интеллигенции, применить к нашей новой, советской интеллигенции, являющейся в своей основе социалистической интеллигенцией. Эти люди, оказывается, утверждают, что рабочие и крестьяне, недавно еще работавшие по-стахановски на заводах и в колхозах, а потом направленные в вузы для получения образования, перестают быть тем самыми настоящими людьми, становящимися людьми второго сорта. Выходит, что образование — вредная и опасная штука. (Смех.) Мы хотим сделать всех рабочих и всех крестьян культурными и образованными, и мы делаем это со временем. Но по взгляду этих страных товарищей

получается, что подобная затея таит в себе большую опасность, ибо после того как рабочие и крестьяне станут культурными и образованными, они могут оказаться перед опасностью быть зачисленными в разряд людей второго сорта. (Общий смех.) Не исключено, что со временем эти страные товарищи могут докатиться до воспевания отсталости, невежества, темноты, мракобесия. Оно и понятно. Теоретически вывести никогда не вели и не могут вести к добру.

Эти теоретические положения товарища Сталина надо не только запомнить, но и понять, усвоить организмом. Сравним социальное положение интеллигенции в капиталистическом обществе с тем же положением интеллигенции в стране социализма, товарищ Сталин наглядно и ярко показал на этом конкретном примере сущность творческого марксизма. Если люди, к каким бы благим намерениям они ни стремились, подходят к вопросу метафизически, т. е. в данном случае не учитывают всех конкретных изменений, которые совершились в положении интеллигенции, и применяют к ней старые взгляды, подходят к ней со старой меркой, то такие люди неумолимо скатываются с позиции марксизма — ленинизма, и товарищ Сталин прав, что это не ведет к добру.

Партия, правительство, весь советский народ уже много поработали и неустанно работают теперь над тем, чтобы вырастить, воспитать и поднять на должную высоту собственную, советскую интеллигенцию. Каждый рабочий, крестьянин, советский служащий стремится дать своим детям как можно большее образование. И вот из года в год растут ряды советской интеллигенции. Они растут, пожалуй, с большей быстротой,

М. И. КАЛИНИН

и поднимами выше по иерархической лестнице. Значит, несмотря на то, что таблицы являлись малым винтиком в административной системе, но в ней он был подогнан крепко. А кто не подходил к этой системе, того выбрасывали в ряды рабочих со всеми вытекающими отсюда последствиями. Видите, усердие в защите интересов хозяина вело выше и открывало двери в среду интеллигенции. На таком заводе, как Путиловский, благодаря этому можно было стать членом клуба служащих, где уже будешь на глазах зарплата завода.

Положение советской интеллигенции совершенно иное. Кому она может сказать при отсутствии капиталистов? — Только народу, т. е. рабочему классу и крестьянству.

Например, писатель — его произведение читает не капиталист, а народ. Недаром книги наших писателей выходят не двумя — тремя тысячами экземпляров, что является нормальным в странах капитала, а сотнями тысяч.

Наш артист — он играет не в строго отборной аудитории, так сказать, заведующего театра, а перед народом. И как бы ни был восторжен театр, в нем всегда тоска, в нем бьется народная волна.

Возьмите, далее, служилую интеллигенцию в производстве, как в решающем факторе, определяющем структуру общества. Социалистическая собственность поставила директора и весь аппарат служащих в совершенно иное положение по отношению к рабочим предприятиям и к самому предпринимателю. Во-первых, весь коллектив завода, как коллектив граждан Советского Союза, заинтересован в развитии завода, в улучшении его работы, в выполнении и перевыполнении заданий правительства, ибо каждый из них понимает, что частица социалистической собственности падает и на его долю. Во-вторых, они выполняют государственное задание, а за этим смотрит не только правительство, но и весь народ. В-третьих, их ма-

териально — культурное благосостояние связано с успехами их работы. В-четвертых, между рабочими и служащими отсутствует водораздел по общественной линии. У них все общественные организации общие — партия, профсоюз, культурные организации и т. д. В-пятых, разница в заработной плате служащих и рабочих не столь значительна, а у рабочих — стахановцев она выше. В-шестых, уничтожена всякая возможность возникновения конфликтов между рабочими и служащими на трудовой почве. Их нет и быть не может.

Столкновение может произойти между администратором и отдельными рабочими, но, хотя бы на почве прогула или развращения. Но это столкновение не может вызвать сочувствие к прогульщику, к разврату у других рабочих, ибо в их глазах он является дезорганизатором, мешающим росту производства, в котором все заинтересованы.

Если администратор проявляет грубость или несправедливость, то все это получает непосредственный отклик в цехе, а кроме того подвергается осуждению и осуждению в заводских общественных организациях, мнение которых для администратора очень авторитетно. Не случайно, а как правило, наблюдается у нас такое положение: если директор неплохой организатор, если он сумел наладить дисциплину и порядок, если производство идет хорошо, то он пользуется большим авторитетом и влиянием среди рабочих своего предприятия.

Наконец, руководящую часть завода, заводскую интеллигенцию составляют у нас выходы из рабочего класса, его лучшая часть. Наша производственно — техническая интеллигенция формируется не только из людей, прошедших высшую школу, — она рекрутируется также из практических работников наших предприятий, из квалифицированных рабочих, из культурных сил рабочего класса. Инициаторы соревнования, вожаки ударных бригад, практиче-

ские вдохновители трудового подвига, организаторы работ на тех или иных участках строительства — вот повал прослойка рабочего класса, которая составляет вместе с прошедшими высшую школу людьми ядро интеллигенции рабочего класса, ядро командного состава нашей промышленности.

Все это говорит об общности интересов рабочего класса и интеллигенции, об общности их задач в социалистическом строительстве.

Если проанализировать положение дел в колхозе, то нетрудно установить, что такая же общность интересов и задач существует между советской интеллигенцией и колхозными крестьянами. Да иначе и быть не может, ибо наше развитие идет по линии создания бесклассового общества.

Товарищ Молотов в своем докладе на XVIII съезде партии определил численность советской интеллигенции в 9,6 миллиона человек. А если принять во внимание, — говорила он, — что на наших предприятиях много квалифицированных рабочих имеют высшее образование, то мы должны цифру 9,6 миллиона значительно повысить.

Цифра, оглашенная товарищем Молотовым, говорит как бы об особенной профессиональной группе, сама работа которой, помимо специальных знаний, требует известного минимума общего образования. Таковы, например, врачи, учителя, инженерно-технические кадры, партийные и общественные организаторы, администраторы и т. д. Но у нас идет гигантский рост культуры среди всего населения. Он идет не только путем специальной подготовки кадров через высшую и среднюю школу, но и в самой общественной жизни, которая вносит культуру в народную толпу. Партия, профсоюзы, культурные и спортивные общества и т. д. и т. п. все эти организации создают интеллигентные кадры из рабочих и крестьян. Развитие техники в промышленности и сельском хозяйстве также повышает общую культуру

не обладали большой силой ориентации, можно предвидеть, что недалекое время, когда большинство населения в СССР будет обладать культурностью среднего интеллигентства.

Ни один угнетенный класс никогда не имел и не мог создать собственной интеллигенции. Только рабочий класс оказался в силах разрешить эту задачу, благодаря завоеванию политической власти и экспроприации экспроприаторов. Речь идет о создании такой интеллигенции, таких руководителей кадров, таких инженеров и техников, таких администраторов, командиров, деятелей науки, искусства, литературы, театра, школы, печати, юриспруденции, медицины и т. д., которые способны внести полноту рабочего класса, способны усвоить эту полноту и готовы осуществлять ее на совете, т. е. такую интеллигенцию, которая способна отстаивать интересы рабочего класса на всех поприщах и во всех сферах, как интересы руководящего класса нового общества.

Такой именно и является в своей основе наша, советская интеллигенция, которая благодаря этому становится передовым отрядом в строительстве коммунизма.

Мы любим свою народную, советскую интеллигенцию. Мы хотим, чтобы она была на высоте тех задач, которые стоят перед рабочим классом Советского Союза — авангардом мирового пролетариата, чтобы она была серьезно вооружена теорией марксизма — ленинизма, в свете которой можно и можно двигать вперед науку, технику, искусство, всю культуру и строить коммунистическое общество.

Наша интеллигенция имеет счастливую возможность пользоваться в своем творчестве ярким светом теоретических мыслей великого Сталина и учиться у него искусству применения марксизма-ленинизма в практических действиях. Это неизмеримо облегчает работу.

М. И. КАЛИНИН

ПОУЧИТЕЛЬНЫЙ УРОК ДЛЯ ИНТЕРВЕНТОВ

(К 20-летию революционного восстания французских моряков под руководством Андре Марти)

С победой Великой Октябрьской социалистической революции в России мир разделился на две непримиримые системы: социалистическую и капиталистическую. Не только свергнутые классы — помещики, капиталисты и их лакеи — эсеры, меньшевики и т. п., но и империалисты Антанты не могли примириться с существованием советской власти в России, с потерей такой мощной опоры на Востоке и такого богатого резервуара сил и средств, как старая царская, буржуазная Россия... (Сталин).

В борьбе против советской власти в России объединились все контрреволюционные силы. 14 капиталистических государств в союзе с врагами советской власти, внутри России, в 1918 году начали поход на нашу родину. Империалисты Англии, Франции, Японии, Америки начали военную интервенцию без объявления войны, хотя интервенция была войной против России, причем войной худшего типа. Тайно, воровским образом, похитрили эти империалистические разбойники и высадили свое войско на территории России... (Краткий курс истории ВКП(б), стр. 217).

В феврале 1918 г. вооруженные полки германских империалистов вторглись на территорию советской Украины. Войска Антанты захватили Мурманск и Архангельск. На Дальнем Востоке высадились японские самураи. В мае 1918 года, по директивам Антанты, начались чехословацкий мятеж.

Враги народа — троцкисты и бухаринцы выступили в союзе с иностранными захватчиками.

Одним из организаторов похода 14 государств против Советской России, бывший военный министр Англии — Черчилль и английский шпион в России Локкарт в своих мемуарах вспоминают, что на интервенцию им удалось заручиться расположением Троцкого. Таким образом, установился единый фронт контрреволюции, от интервентов до шпионов различных разведок, кончая эсерами, меньшевиками, троцкистами, бухаринцами. Создался блок контрреволюции от Чемберлена до Троцкого и Бухарина.

В то время, как империалисты вели войну против Советской России, трудящиеся массы мира выступили на защиту отечества мирового пролетариата под лозунгами: «Руки прочь от Советской России». Ярким примером этого является революционное восстание французских моряков, под руководством А. Марти.

В ноябре 1918 года французская средиземноморская эскадра была послана в Черное море. Она должна была поддержать интервенцию Антанты на юге России. В среде матросов французской эскадры находился рабочий металлист Андре Марти. Он имел уже опыт революционной борьбы, являясь активным участником массового движения винделов на юге Франции в 1907 году.

С Востока неслись радостные, волнующие вести о пролетарской революции в России, которые глубоко проникли в сознание рабочего класса Европы. Андре Марти приветствовал революцию. Он развернул широкую пропаганду среди матросов французской эскадры, разъяснил им смысл революции в России и убеждал, что было бы преступлением стрелять в своих русских товарищей — рабочих. Пропаганда Марти находила благоприятную почву среди матросов эскадры.

В апреле 1919 года французская эскадра новоявилась у Севастополя, получив задание приостановить наступление Красной Армии. Антанты не терпела еще надежды на содействие фронта южной контрреволюции с белыми бандами Денкина. Матросы отказались выполнять приказ командования. Первым поднял знамя восстания матросец «Протей», на котором Андре Марти работал механиком. Восстание начало шириться, ему сопутствуют матросы и других судов. Правительство империалистической Франции отступило перед лицом открытого восстания моряков. Был дан приказ немедленно привести эскадру в порядок. Андре Марти был арестован. Но

его арест не приостановил восстания. 20 апреля 1919 года эскадра подняла красный флаг — символ солидарности с русской революцией.

Это был первый случай в истории французского флота, когда целая эскадра встала под красное знамя. Весть о происшедшем на Севастопольском рейде донеслась до крейсера «Вальдек Руссо», который находился на пути к Одессе, имея задание поддерживать одесскую контрреволюцию. 27 апреля в над крейсерами «Вальдек Руссо» взошел красный флаг.

Приветствия Англии и Франции увидели в восстании французской эскадры тревожные предзнаменования. По примеру храбрых моряков могли восстать и армии Антанты, находящиеся на территории Советской России. Поэтому французское правительство поспешило убрать «мятежную» эскадру из Черного моря. Рабочий класс Франции, Англии, Америки приветствовал французских моряков.

Черноморское восстание французских моряков с исключительной яркостью показало, что трудящиеся массы капиталистических стран увидели в лице пролетарской революции в России свои надежды, свое будущее. Это восстание показало еще и то, что опора империализма — его армия — не очень прочна, что она в определенный момент может повернуть штыки против своих хозяев.

Андре Марти был доставлен во Францию. За революционную пропаганду во флоте, за поддержку товарищам к «бунту» его осудили на 20 лет каторжных работ. Но это не сломило железной воли Марти. Уже в октябре 1920 года Андре Марти организовал стачку заключенных в тюрьме Норман.

Находясь в заключении, он вел продолжительную борьбу за установление французской социалистической партии в Третьей Интернационал. В тюрьме Андре Марти долго сидеть не пришлось. Под напором рабочего класса французское правительство вынуждено было в 1929 году освободить Марти.

Под руководством партии Ленина — Сталина советский народ разгромил интервентов и внутреннюю контрреволюцию. Красная Армия под руководством товарищей Сталина, Ворошилова, Фрунзе, Буденного одержала победу на всех фронтах гражданской войны и освободила советскую землю от империалистических захватчиков. В этой борьбе советский народ чувствовал ежесекундную и ежечасную поддержку мирового пролетариата. Рабочие Англии, Франции, Америки оказывали нашей стране и экономическую, и моральную поддержку. Рабочие отказывались грузить военное снаряжение, которое направлялось интервентам и белогвардейским генералам в Россию.

«Красная Армия победила потому, что борилась советской властью и ее успехи вызвали сочувствие и помощь трудящихся всего мира». (Краткий курс истории ВКП(б), стр. 235). Ярким примером этого сочувствия является восстание французских моряков под руководством тов. Марти.

«Как только международная буржуазия захватывает на нас, ее руку скатывают ее собственные рабочие» (Ленин, т. XXV, стр. 405).

Мих. ШОРНИКОВ.

ЗА РУБЕЖОМ

ОТКЛИКИ НА ПОСЛАНИЕ РУЗВЕЛЬТА

(По телеграммам ТАСС за 17 апреля)

США
Послание Рузвельта Гитлеру и Муссолини стоит в центре внимания американской печати. «Нью-Йорк таймс» пишет, что Рузвельт своим посланием предостерегает Гитлера и Муссолини, а не обращается к ним.

Агентство Ассошиейтед пресс сообщает из Вашингтона, что, по мнению иностранных внешнеполитических наблюдателей, отрицательный ответ Гитлера и Муссолини на предложение Рузвельта поможет создать общий фронт против агрессоров.

АНГЛИЯ
Английская печать приветствует инициативу Рузвельта. «Таймс» пишет, что обращение президента США поддерживает всеми, кто заинтересован в сохранении мира. Ряд буржуазных газет высказывает сожаление, что такое выступление сделано руководителем США, а не английским правительством.

ПОЛЬША
Все газеты публикуют обращение Рузвельта и положительные отзывы иностранной печати. Ряд газет помещает телеграмму тов. Калинина к Рузвельту, приветствующую шаг президента США.

ИТАЛО-ГЕРМАНСКАЯ АКТИВНОСТЬ У ГИБРАЛТАРА

ЛОНДОН, 17 апреля. (ТАСС).
Дипломатический обозреватель «Дейли телеграф энд Морнинг пост» пишет, что в Ионанском Марокко до последнего времени численность войск не превышала 30 тыс. человек. В настоящее же время здесь сконцентрировано 90 тыс. человек. Танжерский корреспондент агентства Бритиш юнайтед пресс передает, что за последние два дня переброслено из Испании в Испанское Марокко 12 тысяч солдат. Перебрасываемые части концентрируются вблизи международно-государственной зоны в Танжере. Кроме того, сообщает этот корреспондент, 25 тысяч итальянцев сосредоточено в Баджесе, Альмерии и Алканте. В связи с предстоящим прибытием к испанским берегам германской эскадры в составе 40 военных кораблей, опасаются, как бы Танжер «не стал следующим объектом захватнических устремлений фашистских государств».

Гибралтарский корреспондент агентства Бритиш юнайтед пресс сообщает, что в южной части Испании, в районе Гибралтара усиленно ведется антитанкетская кампания. Откровенно раздаются угрозы в отношении Гибралтара.



В английской колонии. «Не кажется ли Вам, сэр, что скоро африканские негры будут объявлены «угнетенными немцами»».

(Фотокроника).

Военные действия в Китае

В Центральном Китае

Вот уже неделя, как китайские войска держат в своих руках инициативу на центральном и южном фронтах. После захвата Наньчана японцы не в состоянии развернуть более или менее широкого наступления, потеряв ряд своих позиций. Западнее Ханькоу китайские войска все активнее атакуют японцев на восточном берегу реки Хань. В провинции Цзянь китайские войска успешно продвигаются южнее Наньчана. Восточнее Наньчана 13 апреля японцы пытались дважды форсировать реку Уиншуй, но были отбиты.

В Северном Китае

В провинции Хэнань китайские войска, в результате наступления от Чжэнчжоу на восток к Кайфэну, очистили от японцев около 50 километров железной дороги восточнее Чжэнчжоу и продолжают атаковать Кайфэн. Бой сейчас идет в окрестностях города, в район которого японцы перебросили около 7 тысяч солдат с других участков фронта. Южнее Кайфэна китайские войска выбили японцев из Туисюя и преследуют остатки японского отряда, отступающего к Кайфэну.

13 апреля под давлением превосходящих сил противника китайские войска вынуждены были оставить Ужжай (северная часть провинции Шаньси). В южной части этой же провинции китайцами занят город Фуншань.

В Южном Китае

Южнее Кантона китайские войска заняли ряд пунктов, расположенных у устья Жемчужной реки.

ЯПОНСКИЕ ПОТЕРИ В КИТАЕ

ЧУНЦИН, 18 апреля. (ТАСС). По имеющимся данным, за первую половину апреля на всех фронтах Китая имело место 323 боя, в которых японцы потеряли убитыми 22.199 человек. Количество раненых не установлено. За этот период китайцами захвачено у японцев 393 лошади, 557 винтовок, 42 пулемета, 4 орудия и боеприпасы. Уничтожено в боях несколько японских танков и бронированных машин, 8 японских судов и склад с боеприпасами. Разрушено 31 км. железнодорожных путей и 20 км. шоссе.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЙ КРИЗИС В БЕЛГИИ

БРЮССЕЛЬ, 18 апреля. (ТАСС). Министры — социалисты заявили Пьеро (только что сформированному правительству), что голосование чрезвычайного сессии социалистической партии препятствует им участвовать в составе правительства. По словам агентства Гаваз, полагают, что Пьеро в связи с этим сформирует новое правительство, составленное из представителей либералов и католиков, без участия социалистов.

ПОПРАВКА

В передовой статье газеты «Красное Знамя» «Перед великим праздником» (№ 69 от 18 апреля), пятый абзац первой колонки следует читать: «С надеждой и гордостью смотрит трудящиеся на свое социалистическое отечество — великий Советский Союз, который, как могучий титан выдвигает над миром капитализма — миром хаоса и отчаяния».

СОСРЕДОТОЧЕНИЕ ФРАНЦУЗСКИХ ВОЕННЫХ СУДОВ В ГИБРАЛТАРЕ

ЛОНДОН, 18 апреля. (ТАСС).
Агентство Рейтер сообщает, что вчера вечером в Гибралтар прибыли три французских легких крейсера: «Марсель», «Ла Галисоньер» и «Жан де Вьен». Они прибыли в сопровождении трех французских миноносцев. Вместе с ранее прибывшими судами сейчас в Гибралтаре насчитывается 12 французских военных судов.

РОСТ БЕСПОКОЙСТВА В ЮГОСЛАВИИ

ЛОНДОН, 17 апреля. (ТАСС).
Английская печать сообщает об усилении беспокойства в Югославии. Вопреки заверениям Муссолини, пишет корреспондент «Дейли геральд» из Загребя, в албанские порты ежедневно прибывают транспорты итальянских войск и оружия.

Корреспонденты английских газет также сообщают об обострении внутреннего положения в стране. Корреспондент «Ньюс протинг» передает, что переговоры между сербами и хорватами временно прерваны в результате отказа хорватов принять предложение югославского премьер-министра Цветковича. По сообщению корреспондента, Цветкович предложил создать объединенное национальное правительство, включающее представителей сербов, хорватов и словенцев, а затем создать комиссию для выработки новой конституции, которая должна предоставить автономия Хорватии. Однако хорваты отвергли это предложение и потребовали: во-первых, провозглашения новой конституции, предоставляющей автономия Хорватии; во-вторых, проведения всеобщих выборов в Югославию; в-третьих, создания нового югославского правительства в соответствии с результатами выборов; в-четвертых, пересмотра границы между Хорватией и Сербией таким образом, чтобы Босния и Герцеговина были включены в территорию Хорватии. Наконец, хорваты требуют создания отдельной хорватской армии.

Полагают, что в случае, если предложение правительства будет окончательно отвергнуто хорватами, то Цветкович подает в отставку.



Войсковик Н. М. — старший матрос спасательной станции районской — на вахте. (Фото Хитраевича).

В СТРАНЕ СОВЕТОВ УТВЕРЖДЕНИЕ РЕКОРДОВ ВОЗДУХОПЛАВАТЕЛЕЙ БУРЛУЦКОГО И АЛЕШИНА

17 апреля Президиум авиационно-спортивной комиссии Центрального аэроклуба СССР им. В. И. Чапаева рассмотрел материалы о рекордном полете советских воздухоплавателей Ф. А. Бурлуцкого и А. И. Алешина, совершенном ими 3—6 апреля 1939 года.

Тт. Бурлуцкий и Алешин на аэроплане «СССР ВР-55», объемом в 600 кубических метров, продолжали в воздухе 61 час 30 минут.

Президиум авиационно-спортивной комиссии Центрального аэроклуба СССР принял этот результат всесоюзного (национального) рекордом по продолжительности полета во второй, третьей, четвертой, пятой, шестой, седьмой и восьмой категориях (класс «А»).

Результат, достигнутый тт. Бурлуцким и Алешиним по дальности (они пролетели по прямой 1706,84 километра), также утвержден в качестве всесоюзного (национального) рекорда по дальности полета во второй, третьей, четвертой, пятой, шестой, седьмой и восьмой категориях (класс «А»).

Председатель авиационно-спортивной комиссии Центрального аэроклуба СССР им. В. П. Чкалова, Герой Советского Союза комбриг И. Т. Свиридов направил 11 апреля в президиум международной авиационной федерации (ФАИ) телеграмму, в которой сообщает об утверждении результатов полета тт. Бурлуцкого и Алешина в качестве всесоюзных (национальных) рекордов. (ТАСС).

ШАХМАТНЫЙ ЧЕМПИОНАТ СССР

ЛЕНИНГРАД, 17 апреля. (ТАСС).
Во втором туре Всесоюзного шахматного чемпионата всеобщее внимание привлекала партия Толуш — Громейстер Ботвинника. В защите Громейстера Толуш пытался уклониться от варианта, впервые примененный Капабланкой на амстердамском турнире против Ринкешова. Однако Ботвинник дальновидной жертвой качества опроверг новинку и блестящей игрой заставил Толуша сдать ее за 37 ходов.

Котов прекрасно провел атаку против Лисицына, выиграл ферзя, а с ним и партию. Партия Романовский — Дубинин и Чеховер — Чистяков закончилась ничью. На ничью согласился также Юджич — Кан и Макагонов — Погребинский.

Партия Левенфиш — Павлов и Бондаревский — Безлавец и Рабинович — Рагзин отложены примерно в равном положении.

КИНО

„ПЕТР ПЕРВЫЙ“

Грандиозной картиной Полтавского боя начинается вторая серия фильма «Петр Первый».

Из тяжелого поражения русской армии под шведской крепостью Нарвой Петр Первый извлек соответствующие уроки. Он усиленно начал готовиться, чтобы дать реванш шведам. И когда шведский король Карл XII, обладающий лучшей в мире армией, с помощью изменника Мазепы — гетмана Украины, пройдя через Польшу, презаел в Украинские земли, то в решающем бою в 1709 году под Полтавой он встретился уже с мощной русской армией. Знаменитая Полтавская битва кончилась полным разгромом шведов. А несколько позднее флот русской флот разбил и флот шведов, и Россия вышла к берегам Балтийского моря. Это способствовало дальнейшему развитию связей с передовыми странами Запада, способствовало разрыву внешней торговли.

Вторая серия фильма «Петр Первый» поражает глубиной своего содержания. Она дает широкие картины исторического прошлого нашего государства. Чувствуется рука большого мастера — автора сценария Алексея Толстого и талантливая работа соавтора и режиссера — заслуженного деятеля искусств орденского В. М. Петрова.

Смелое новаторство и неупреждаемая энергия Петра Первого быстро вывели Россию в ряды передовых государств того времени. С ней стали считаться, ее стали бояться великие державы. В борьбе с Петром они были готовы использовать беззастенчиво, судорожно хватающегося за донетворский ремень Алексея Петровича, резов полагая, что такой дар для них будет не опасен, а, наоборот, его быстро можно будет прибрать к рукам.

Но Петр Первый раскрывает предательские замыслы Алексея и уничтожает его.

Полные драматизма кадры, когда Петру приходится самому решать тяжелую судьбу своего сына Алексея, оставляют неизгладимое впечатление.

Разносторонняя была кипучая деятельность Петра. Он интересовался не только Западом и Югом. В фильме показан интересный факт — Петр посылает двух морских офицеров на далекий восток, чтобы обследовать те края, которые подходят к Америке, и нанести их на карту.

Но фильм дает не только положительные стороны деятелей России петровских времен. Он показывает и теньевые стороны, жуткие картины жизни трудового народа, бесчеловечную жестокость эксплуататоров.

Известный уральский заводчик Демидов, чтобы скрыть от царского прокурора монетчицкую кузницу у Меньшикова партии рабочих — крепостных, идет на чудовищное преступление — приказывает открытым огнем и топит этих крепостных в подвалах Невьянской башни. Стихийно возникший в результате этого на заводе бунт подавляется вооруженной силой. Крепостные рабочие бегут на Дон.

Так же замечательно, как и в первой серии, играют артисты Симонов (Петр Первый), Черкасов (Алексей Петрович), Жарков (Меньшиков) и другие. Художественные образы Петра, Меньшикова, Алексея глубоко врезаются в память.

Вторая серия фильма «Петр Первый» представляет большую художественную историческую ценность.

А. ПЕТРОВИЧ.

Отв. редактор Н. В. БРЫЗГАЛОВ.

ПО НАШЕЙ ОБЛАСТИ

ЛИКВИДАЦИЯ НЕГРАМОТНОСТИ В НАРЫМЕ

К 1 мая школами взрослых Нарынского округа выпускается 6117 человек, ликвидировавших свою неграмотность. Прекрасные образцы работы по ликвидации неграмотности показывает учительница поселка Крайний, Чаевского района, тов. Балзнецова.

ТОМСКИЙ ГОРОДСКОЙ ТЕАТР ИМ. А. В. ЛУНАЧЕРНОГО

ГАСТРОЛИ ОПЕРЫ И БАЛЕТА
20 апреля
ДАРТОВСКИЙ РУСАЛКА
Действительный талонный состав. Места № 24.
Опера в 4-х актах и 5-ти картинах.
Начало вечера — светлотой в 8 ч. веч. (касса отпр. с 4 ч. дня).

КИНО ИМ. М. ГОРЬКОГО
Сегодня
ВТОРАЯ СЕРИЯ **ПЕТР ПЕРВЫЙ**
Начало: в 5, 7 ч. 30 м. и 10 час. Касса отпр. с 3-х час. Ежедневно ДОСКИ СЕАНСЫ. Начало в 3 часа дня. Касса открыта с 12 часов.

КИНО „ТЕМП“
Сегодня
ФЕДЬКА

ШКОЛА ТАНЦЕВ
В ПОМЕЩЕНИИ ГОСЦИРКА.
Занятия на 3-4 часа современного танца до 25 апреля.

ТОМСКАЯ АВТОКОЛОННА (СЕЛЬХОЗТРАНС)
ПРИНИМАЕТ ЗАКАЗЫ НА ГРУЗОПЕРЕВОЗКИ ПО ГОРОДУ И ЗАКЛЮЧАЕТ НА ТАКОВЫЕ ДОГОВОРЫ.
Коммунистический пр. № 7 — в часы занятий, телеф. № 4-38.

ТОМТОРГ доводит до сведения всех учреждений и организаций Томска, что на основании постановления Экономического Совета ЦКП РСФСР от 15.12.38 г. № 2030, 19.12.38 г. № 2300, 15.01.39 г. № 2300, 15.02.39 г. № 2300, 15.03.39 г. № 2300, 15.04.39 г. № 2300, 15.05.39 г. № 2300, 15.06.39 г. № 2300, 15.07.39 г. № 2300, 15.08.39 г. № 2300, 15.09.39 г. № 2300, 15.10.39 г. № 2300, 15.11.39 г. № 2300, 15.12.39 г. № 2300, 15.01.40 г. № 2300, 15.02.40 г. № 2300, 15.03.40 г. № 2300, 15.04.40 г. № 2300, 15.05.40 г. № 2300, 15.06.40 г. № 2300, 15.07.40 г. № 2300, 15.08.40 г. № 2300, 15.09.40 г. № 2300, 15.10.40 г. № 2300, 15.11.40 г. № 2300, 15.12.40 г. № 2300, 15.01.41 г. № 2300, 15.02.41 г. № 2300, 15.03.41 г. № 2300, 15.04.41 г. № 2300, 15.05.41 г. № 2300, 15.06.41 г. № 2300, 15.07.41 г. № 2300, 15.08.41 г. № 2300, 15.09.41 г. № 2300, 15.10.41 г. № 2300, 15.11.41 г. № 2300, 15.12.41 г. № 2300, 15.01.42 г. № 2300, 15.02.42 г. № 2300, 15.03.42 г. № 2300, 15.04.42 г. № 2300, 15.05.42 г. № 2300, 15.06.42 г. № 2300, 15.07.42 г. № 2300, 15.08.42 г. № 2300, 15.09.42 г. № 2300, 15.10.42 г. № 2300, 15.11.42 г. № 2300, 15.12.42 г. № 2300, 15.01.43 г. № 2300, 15.02.43 г. № 2300, 15.03.43 г. № 2300, 15.04.43 г. № 2300, 15.05.43 г. № 2300, 15.06.43 г. № 2300, 15.07.43 г. № 2300, 15.08.43 г. № 2300, 15.09.43 г. № 2300, 15.10.43 г. № 2300, 15.11.43 г. № 2300, 15.12.43 г. № 2300, 15.01.44 г. № 2300, 15.02.44 г. № 2300, 15.03.44 г. № 2300, 15.04.44 г. № 2300, 15.05.44 г. № 2300, 15.06.44 г. № 2300, 15.07.44 г. № 2300, 15.08.44 г. № 2300, 15.09.44 г. № 2300, 15.10.44 г. № 2300, 15.11.44 г. № 2300, 15.12.44 г. № 2300, 15.01.45 г. № 2300, 15.02.45 г. № 2300, 15.03.45 г. № 2300, 15.04.45 г. № 2300, 15.05.45 г. № 2300, 15.06.45 г. № 2300, 15.07.45 г. № 2300, 15.08.45 г. № 2300, 15.09.45 г. № 2300, 15.10.45 г. № 2300, 15.11.45 г. № 2300, 15.12.45 г. № 2300, 15.01.46 г. № 2300, 15.02.46 г. № 2300, 15.03.46 г. № 2300, 15.04.46 г. № 2300, 15.05.46 г. № 2300, 15.06.46 г. № 2300, 15.07.46 г. № 2300, 15.08.46 г. № 2300, 15.09.46 г. № 2300, 15.10.46 г. № 2300, 15.11.46 г. № 2300, 15.12.46 г. № 2300, 15.01.47 г. № 2300, 15.02.47 г. № 2300, 15.03.47 г. № 2300, 15.04.47 г. № 2300, 15.05.47 г. № 2300, 15.06.47 г. № 2300, 15.07.47 г. № 2300, 15.08.47 г. № 2300, 15.09.47 г. № 2300, 15.10.47 г. № 2300, 15.11.47 г. № 2300, 15.12.47 г. № 2300, 15.01.48 г. № 2300, 15.02.48 г. № 2300, 15.03.48 г. № 2300, 15.04.48 г. № 2300, 15.05.48 г. № 2300, 15.06.48 г. № 2300, 15.07.48 г. № 2300, 15.08.48 г. № 2300, 15.09.48 г. № 2300, 15.10.48 г. № 2300, 15.11.48 г. № 2300, 15.12.48 г. № 2300, 15.01.49 г. № 2300, 15.02.49 г. № 2300, 15.03.49 г. № 2300, 15.04.49 г. № 2300, 15.05.49 г. № 2300, 15.06.49 г. № 2300, 15.07.49 г. № 2300, 15.08.49 г. № 2300, 15.09.49 г. № 2300, 15.10.49 г. № 2300, 15.11.49 г. № 2300, 15.12.49 г. № 2300, 15.01.50 г. № 2300, 15.02.50 г. № 2300, 15.03.50 г. № 2300, 15.04.50 г. № 2300, 15.05.50 г. № 2300, 15.06.50 г. № 2300, 15.07.50 г. № 2300, 15.08.50 г. № 2300, 15.09.50 г. № 2300, 15.10.50 г. № 2300, 15.11.50 г. № 2300, 15.12.50 г. № 2300, 15.01.51 г. № 2300, 15.02.51 г. № 2300, 15.03.51 г. № 2300, 15.04.51 г. № 2300, 15.05.51 г. № 2300, 15.06.51 г. № 2300, 15.07.51 г. № 2300, 15.08.51 г. № 2300, 15.09.51 г. № 2300, 15.10.51 г. № 2300, 15.11.51 г. № 2300, 15.12.51 г. № 2300, 15.01.52 г. № 2300, 15.02.52 г. № 2300, 15.03.52 г. № 2300, 15.04.52 г. № 2300, 15.05.52 г. № 2300, 15.06.52 г. № 2300, 15.07.52 г. № 2300, 15.08.52 г. № 2300, 15.09.52 г. № 2300, 15.10.52 г. № 2300, 15.11.52 г. № 2300, 15.12.52 г. № 2300, 15.01.53 г. № 2300, 15.02.53 г. № 2300, 15.03.53 г. № 2300, 15.04.53 г. № 2300, 15.05.53 г. № 2300, 15.06.53 г. № 2300, 15.07.53 г. № 2300, 15.08.53 г. № 2300, 15.09.53 г. № 2300, 15.10.53 г. № 2300, 15.11.53 г. № 2300, 15.12.53 г. № 2300, 15.01.54 г. № 2300, 15.02.54 г. № 2300, 15.03.54 г. № 2300, 15.04.54 г. № 2300, 15.05.54 г. № 2300, 15.06.54 г. № 2300, 15.07.54 г. № 2300, 15.08.54 г. № 2300, 15.09.54 г